

详细新闻

## 汪晖团队构建完整的胎源性疾病创新研究体系

### 该项目获2018年湖北省科技进步一等奖

发布时间：2018-11-16 16:45 作者：来源：访问次数：1436

新闻网讯 英国学者Barker于上世纪九十年代首次发现，低出生体重儿成年后代谢综合征、糖尿病、高血压的发生率增加。近十年来，国内外学者在孕期不良环境、胎儿出生体重与成年慢性疾病（如代谢综合征、神经精神性疾病）之间开展大量循证研究，提出“健康与疾病的发育起源（DOHaD，多哈）”学说。

以武汉大学基础医学院和中南医院为主要完成单位，共同承担的“胎源性疾病创新研究体系的建立与应用”项目历时22年，创建系列宫内发育迟缓模型并阐明其发生机制，两步法构建胎源性疾病模型并阐明其编程机制，全面提出胎源性成年疾病的早期综合防治策略。近日，该项目获得2018年湖北省科技进步一等奖。

宫内发育迟缓是最常见的胎儿发育毒性结局，主要表现为低出生体重。其诱因除了遗传因素外，主要有母体和环境因素，其中孕期烟、酒、咖啡与某些药物暴露是明确的诱因。虽然大量证据提示宫内发育迟缓患儿成年多种慢性疾病易感，然而胎源性疾病的临床早期防治困难，主要与病因复杂、研究周期长、机制及靶标不清、早期防治技术匮乏有关。因此，亟待建立一套有效、完整的胎源性疾病研究体系。

该项目首席科学家、武汉大学基础医学院药理系主任、中南医院妇产科特聘教授、发育源性疾病湖北省重点实验室主任汪晖教授介绍，该项目始于1996年，任务来源达30项，包括国家自然科学基金、教育部科研重大项目、国家科技部支撑计划、湖北省创新团队及重点项目。总体目标是构建完整、新颖的胎源性疾病研究体系并开展转化应用。

该项目的主要科技创新点一是，首次创建了系列孕期外源物暴露所致的宫内发育迟缓模型，包括尼古丁、咖啡因、乙醇和地塞米松等外源物。利用这些模型，全面证实了外源物对胎儿的多器官、多靶点直接毒性作用，并阐明其原位代谢损伤机制和表观遗传机制。同时首次发现，这些宫内发育迟缓胎儿均存在母源性糖皮质激素过暴露现象，并证实糖皮质激素通过编程胎儿“节俭表型”，帮助其度过宫内危险期。

该项目的创新点二是，研究人员在第一次打击（孕期外源物暴露）基础上，出生后给予第二次打击，即环境变化因素包括高营养状态、慢性应激、过度运动等，由此诱导出多种胎源性成年疾病。利用这些疾病模型，研究人员发现，第一次打击所致的宫内发育迟缓子代出生后，多器官功能呈现糖皮质激素依赖性变化，主要存在“两种编程”形式，核心是“糖皮质激素-胰岛素样生长因子1轴”编程，而这些编程改变是子代宫内发育迟缓、出生后追赶性生长、成年后多种疾病易感的病理生理学基础。“至今，我们利用两次打击法成功构建了10种胎源性疾病研究模型，并证实这些疾病均存在两种编程和两次打击机制”汪晖教授说。

该项目的创新点还在于，全面提出了胎源性成年疾病的早期综合防治策略。研究人员在积极进行优生优育宣教、专题培训及系列讲座的同时，也开展了胎源性疾病的早期预警、早期防治技术研究，建立了基于母体血代谢谱差异变化的孕期宫内发育迟缓风险评估技术、基于脐带发育相关基因表遗传标记的多种胎源性疾病早期预警技术，并证实中药当归成分——阿魏酸钠和当归注射剂可有效防治孕期烟酒暴露所致的宫内发育迟缓，当归多糖和甘草多糖可有效防治胎源性骨关节炎。

据悉，该项目实施中，获得16项国家自然科学基金项目资助，其中包括3项重点、重大国际合作项目。发表研究文章114篇。SCI收录论文70篇，其中国际JCR一区38篇/二区20篇，占SCI论文83%；发

武大校报 [more>>](#)

武大视频 [more>>](#)

- 武汉大学2018新年献词：倾情...
- 2017宣传片《初梦梦想》
- 2017年开学典礼校长致辞
- 乘风破浪创一流
- 武汉大学形象片
- 武汉大学校史文献片
- 武汉大学校友片
- 【武大新闻】2018-11-23 国...
- 【武大新闻】2018-11-23 院...
- 【武大新闻】2018-11-23 徐...
- 【武大新闻】2018-11-23 张...
- 【武大新闻】2018-11-23 全...
- 【武大新闻】2018-11-23 【...

专题网站 [more>>](#)



新闻热线 [more>>](#)

记者联系方式及定点联系单位  
 武汉大学报社2017年度表彰名单  
 武汉大学2016-2017学年度“天  
 2014-2015年度武汉大学优秀学  
 第二届“天壕珞珈新闻奖”获奖

发稿统计 [more>>](#)

排名	用稿数	来源
36	测	信息...
34		本科生院
30		科学技术发展...
30		团委
28		国际交流部
23		人文社会科学...

表尼古丁系列论文27篇、咖啡因25篇、乙醇15篇。该项目提出的新学术观点“母源性糖皮质激素过暴露编程胎儿疾病”2012年入选F1000，至今已得到国际广泛认可。授权和申请国家发明专利13项，其中授权4项、申请9项，转让3项（50万）。来自多学科的成果鉴定专家以及中国科学院黄荷凤院士、中国工程院周宏灏和杨宝峰院士对本科科研成果给予了高度认可，一致认为该科研成果已达到“整体国际领先”或“国际领先”水平。

汪晖说，我们已在全国推广胎源性疾病动物模型、早期预警技术及创新药物。与湖北天勤生物科技有限公司、广州南峰生物科技有限公司签订了合作协议，共同开发疾病模型、预警试剂盒及创新药物，同时基于创建的胎源性疾病模型，与10余所科研院成功申报了8项国家基金，发表了20余篇论文。项目团队2013年成立了国内第一个发育源性疾病省重点实验室，2017年评估“优秀”。汪晖所在的武汉大学“药理学与毒理学学科”已进入世界基本科学指标数据库（ESI）排名前0.5%，汪晖为第一贡献人。

记者获悉，汪晖主要从事外源物发育毒性与胎源性疾病研究，已获国家自然科学基金7项，含重点、重大国际合作项目3项，发表SCI论文145篇，授权或申请专利14项。该项目第二完成人陈廖斌教授为武汉大学中南医院骨科主任，在国际、国内多学会任重要职务，主要从事骨与关节疾病研究。曾作为第一完成人获湖北省科技进步一等奖，并主编《骨与关节疾病的胎儿起源》著作。

22年来，该项目开拓创新，砥砺前行，基于首创的系列胎源性疾病模型及宫内编程机制，构建了一套完整的胎源性疾病创新研究体系。研究成果已达到国际领先水平，填补了国际胎源性疾病研究领域的空白。

（稿件来源：中国科技网 作者：马爱平 本网编辑：陈丽霞）

转载本网文章请注明出处

#### 文章评论

请遵守《互联网电子公告服务管理规定》及中华人民共和国其他有关法律法规。

用户需对自己在使用本站服务过程中的行为承担法律责任。

本站管理员有权保留或删除评论内容。

评论内容只代表网友个人观点，与本网站立场无关。

匿名发布 验证码  看不清楚,换张图片

共0条评论 共1页 当前第1页

#### 相关阅读

- 汪晖团队构建完整的胎源性疾病创新研究体系
- 中外学者珞珈研讨胎源性疾病
- 构建科学合理的责任制评价体系
- 赵世举：构建国家语言智库体系
- 【人民网】构建科技创新体系 TCL与武汉大学签订战略合作
- 【光明日报】加快构建中国特色“绿色金融”体系
- 【湖北日报】构建马克思主义理论研究学术话语体系
- 百余国教授携手开展全球疾病负担研究

0

